
EL FUTURO LABORAL DE LOS JÓVENES

Presentación de resultados: Castilla y León

Valladolid, a 22 de enero de 2018



Ámbito: nacional.

Universo: estudiantes de Educación Secundaria de los siguientes niveles: FP Medio, FP Superior y
Bachillerato.

Procedimiento de recogida de la información: entrevista online asistida por ordenador (CAWI).

Tamaño de la muestra: 12.000 entrevistas realizadas. (1.530 en Castilla y León en las 9 provincias)

Afijación diseñada: se han aplicado coeficientes de ponderación por nivel de estudios,
Comunidad Autónoma y titularidad del centro, para ajustar la representatividad de la muestra. Los
resultados expuestos en esta presentación son ponderados.

Error muestral: ±0,9% (N=12.000) para un grado de confianza del 95,5% (dos sigmas) y en la hipótesis
más desfavorable de P=Q=0,5 en el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Duración media de la entrevista: 10-12 minutos.

Fecha del trabajo de campo: del 31 de enero al 21de abril de 2017.

Instituto: GAD3

Ficha técnica
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¿Cómo es el alumno de Secundaria en España?
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Habla Inglés Vivido en otro país
Quiere estudiar 

fuera de España

13,0%9,5%

Trabaja/EstudiaSe conecta a Internet

78,0%

Ha decidido qué 
quiere estudiar

Encontrará trabajo 
fuera de España

Ciencias Sociales Ingeniería

59%

Su futuro trabajo aún 
no existe

Asalariado Montar su 
empresa

98,1% 83,1% 39,8% 27,8%34,3%

Redes Sociales

44,0% 17,0%

Smartphone

85,6%

27,3%

12%45%

68%

Formación AcadémicaExperiencia internacional

Tecnología y redes Futuro laboral

92,0%

Buena preparación 
académica

60,3% 59,7%



1
Futuro académico



Próxima etapa post-Secundaria
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¿Y qué te gustaría hacer una vez que acabes tus
estudios actuales?

Estudiar un grado en la 
Universidad

Estudiar un ciclo de 
Grado Superior de FP

Trabajar

58,7%

62,7%

24,7%

25,5%

16,6%

11,8%



Fuentes consultadas por nivel de enseñanza

6 |  

¿Qué fuentes has consultado o con qué personas has hablado para tomar esta decisión?

71%

62% 61%
57%

51%

32%
29%

12% 11% 10%

57%

49%

41%

25%

35%

24%

14%

4% 5%

16%

Madre Padre Amigos y
conocidos

Internet Familiares Profesores Servicios de
orientación

Libros
orientativos

Tutor
académico

Otro

Bachillerato FP



Decisión formativa
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¿Crees que los alumnos tenéis información útil y suficiente para ayudaros a tomar esta decisión?

32,5%

67,5%

Sí

No

68,2
%

31,8
%

Bachillerato



Rama de enseñanza que quiere cursar
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¿Qué titulación de grado te gustaría estudiar una vez que acabes tu formación actual?
(Sólo a aquellos alumnos que quieren cursar un grado)

46,5%

24,6%

15,1%

9,9%

3,9%

44,0%

24,0%

17,0%

5,6%

2,5%

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Ciencias de la Salud

Ingeniería y
Arquitectura

Ciencias

Artes y Humanidades

Castilla y León
España



Preferencia de grados
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¿Qué titulación de grado te gustaría estudiar una vez que acabes tu formación actual?
¿Y en segundo lugar?

CCAA 1ª posición 2ª posición 3ª posición

Andalucía Medicina Derecho Biología y Bioquímica

Aragón Medicina Derecho Psicología

Asturias Actividad Física y del Deporte Educación Infantil Historia

Baleares Bellas Artes ADE Diseño

Canarias Medicina ADE Derecho

Cantabria Psicología Biología y Bioquímica Educación Primaria

Castilla y León Derecho Medicina Educación Primaria

Castilla-La Mancha Medicina Psicología Ingeniería Informática

Cataluña Biología y Bioquímica ADE Enfermería

Com. Valenciana Biología y Bioquímica Psicología Medicina

Extremadura Psicología Enfermería Medicina

Galicia Psicología Derecho ADE

Madrid Derecho Biología y Bioquímica ADE

Murcia Derecho Educación Primaria Psicología

Navarra Enfermería Derecho Filología

País Vasco ADE Ingeniería Informática Derecho



Preferencia FP
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¿Qué ciclo FP superior te gustaría estudiar una vez que acabes tu formación actual?
¿Y en segundo lugar? (Castilla y León)

Posición Titulaciones de FP más solicitadas % de Alumno s

1º Educación Infantil 15%

2º Automoción 11%

3º Animación 3D 9%

4º Administración y Finanzas 5%

5º Desarrollo de Aplicaciones Informáticas 5%



Nivel de idiomas
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Aparte de los idiomas oficiales, ¿qué otros idiomas hablas y qué nivel tienes?

15%

2%

1%

1%

1%

44%

12%

2%

1%

1%

37%

52%

5%

6%

7%

1%

4%

34%

92%

92%

93%

98%

Inglés

Francés

Portugués

Alemán

Italiano

Chino

Nivel alto Nivel medio Nivel básico No lo hablo



Experiencia internacional
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Independientemente de tu nivel de idiomas, ¿tienes intención de estudiar la formación
superior o profesional en España o fuera de España? (% respuestas afirmativas)

CASTILLA Y LEÓN
16,1%

6,5%

13,0%

ESPAÑA
18,8%

11,5%

16,7%

Bachillerato

FP

Total



Motivación para estudiar fuera de España
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¿Por qué motivo/s quieres estudiar en otro país?

82%

82%

59%

47%

42%

10%

76%

77%

63%

48%

42%

11%

Experiencia de vivir en otro país
y conocer otra cultura, gente

Oportunidad para mejorar el
nivel de idiomas

Adquirir conocimientos y
competencias diferentes

Aprender de una forma diferente

Desarrollar mi carrera
profesional en ese país

Otro

Castilla y León
España



3
Perspectivas profesionales



Aspiración profesional
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Una vez que acabes tu formación académica, ¿a qué
te gustaría dedicarte profesionalmente?

38%

28%

14%

11%

4%

3%

2%

32%

33%

12%

12%

5%

5%

2%

Trabajar en el sector público

Trabajar en una multinacional

Trabajar en una PYME

Crear mi propia empresa

Autónomo o freelance

Otro (ONG, cooperativas, etc)

Continuar con un negocio familiar

Castilla y León
España



Emprender como salida laboral
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En todo caso, ¿alguna vez te has planteado la opción de “montar tu
propia empresa”?

% de estudiantes que quieren emprender

50,2%

45,5%

España

Castilla y León



Creencias sobre el futuro empleo
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Y en relación con tu futuro empleo, ¿en qué medida
crees que…? (Suma de mucho y bastante)

60%

50%

61%

21%

74%

87%

40%

43%

Encontrarás trabajo en la profesión
para la que te vas a formar

La formación que estás recibiendo
te prepara adecuadamente para

acceder al mercado laboral

Lo encontrarás fuera de España

La búsqueda de trabajo será, en
general, más sencilla que en la

actualidad

Bachillerato
FP



Formación internacional
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Independientemente de tu carrera académica, ¿en qué medida tienes intención de
trabajar fuera de España una vez que acabes la universidad? Escala 0-10

Intención de estudiar en el extranjero (0-10)

FP CyL

Bachillerato

CyL

Bachillerato

6,1
6,0

4,6

5,5
FP

Castilla y León- Color fuerte

España- Color débil



Formación internacional
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Independientemente de tu carrera académica, ¿en qué medida tienes intención de 
trabajar fuera de España una vez que acabes la universidad? Escala 0-10

7,2 6,8 6,3 6,6 6,4

Artes y 
Humanidades

Ingeniería y 
Arquitectura

Ciencias 
Sociales y 
Jurídicas

Ciencias de 
la SaludCiencias

Rama del 
grado que 

quiere estudiar



Trabajo en un ámbito novedoso
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Y en relación con tu futuro empleo, ¿en qué medida crees que tu puesto
de trabajo aún no existe, es decir, será en un ámbito novedoso?

4,3%

23,5%

36,1%

23,2%

12,9%

4,6%

22,7%

36,2%

21,7%

14,9%

CASTILLA Y LEÓN ESPAÑA



4
Uso de la tecnología



Uso de Redes Sociales
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¿Con qué frecuencia usas cada una de las siguientes redes sociales? (%
de los que usan cada red social 4 o más días a la semana)

97,5%

81,0%

38,8%

39%

31,6%

98,1%

81,3%

39,8%

27,8%

34,3%

WhatsApp

Instagram

Snapchat

Twitter

Facebook Castilla y León - Color fuerte

España- Color débil



Importancia profesional de la tecnología
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En todo caso, ¿crees que las nuevas tecnologías
serán decisivas en tu futuro profesional?

80,3%

10,1%

9,6%

Sí

No

NS/NC

81,9%

9,9%
8,2%



Importancia profesional de la tecnología por rama
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En todo caso, ¿crees que las nuevas tecnologías serán decisivas en tu futuro
profesional? (% respuestas afirmativas de quiénes quieren estudiar un grado)

97,4%

86,7%

81,9%

81,8%

75,1%

81,3%

Ingeniería y
Arquitectura

Artes y Humanidades

Ciencias de la Salud

Ciencias

Ciencias Sociales y
Jurídicas

Total



Dispositivos electrónicos

25 |  

¿Cuáles de los siguientes dispositivos electrónicos
tienes en casa?

83%
86%

91%

92%

67%

70%

61%

64%

59%

62%

52%

53%

% de respuestas afirmativas

Smartphone

PC portátil

Tablet

Videoconsola

Pc sobremesa

Smart TV



Uso de Internet
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¿En qué medida utilizas internet para… mucho,
bastante, poco o nada? (% de mucho y bastante)

Hacer cosas

Estudiar

Búsqueda
De trabajo

Relacionarte 
con los 

profesores/cent
ro...

Realizar trabajo para 
clase

92% 89%

Relacionarte con tus 
amigos

87% 87%

Disfrutar del ocio y 
tiempo libre

79% 76%

Informarte sobre tu futuro 
laboral

71% 69%

Estudiar

71% 60%

Búsqueda de trabajo

33% 30%

Relacionarte con los 
profesores/centro… 

28% 26%



Actividades realizadas recientemente
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En los últimos tres meses, ¿has…?
% de respuestas afirmativas

CASTILLA Y LEÓN 92%
ESPAÑA 93%

Usado Internet

CASTILLA Y LEÓN 88%
ESPAÑA 89%

Usado Redes Sociales

CASTILLA Y LEÓN 68%
ESPAÑA 70%

Ido al cine

CASTILLA Y LEÓN 66%
ESPAÑA 71%

Leído un libro

CASTILLA Y LEÓN 53%
ESPAÑA 56%

Jugado a videojuegos

CASTILLA Y LEÓN 26%
ESPAÑA 28%

Asistido a un concierto

CASTILLA Y LEÓN 27%
ESPAÑA 27%

Asistido al teatro

CASTILLA Y LEÓN 17%
ESPAÑA 21%

Viajado a otro país



Personaje público de referencia
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Y, ¿a qué personaje público te gustaría parecerte de mayor?
(Personajes más citados por los alumnos de Castilla y León)

Hombre Mujer

Personajes preferidos
Bill Gates

Amancio Ortega
Steves Jobs

Amancio Ortega
Marie Curie
Su madre



¡MUCHAS GRACIAS!




